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В. Давидова, Д. Ельконіна, Л. Занкова, О. Леонтьєва, І. Лернера, А. Макаренка, 
М. Монтесорі, К. Роджерс, В. Сухомлинського, А. Титаренка І. Унта, Р. Штай-
нера та інших. У контексті їхніх досліджень визначальну роль відведено со-
ціальній взаємодії (взаємодопомозі) учасників освітнього процесу з метою 
організації спільної педагогічної діяльності для успішного розв’язання про-
блем всебічного розвитку дитини. Потреба у взаємодопомозі призводить до 
народження стосунків співробітництва, яке передбачає взаємодію і вимагає 
координації зусиль учасників, а також упорядкування та певного комбіну-
вання цих зусиль. Основні ознаки спільної діяльності виділяють як розподіл 
єдиного процесу діяльності між її учасниками, зміна діяльності кожного з 
учасників. Науковці (Г. Андрєєва, Н. Богомолова, Л. Петровська) вважають, 
що на основі спілкування, формується спільність людей, які виконують 
спільну діяльність. Вони переконані, що обмін знаннями і діями, які допома-
гають організувати спільну діяльність, робить спілкування інтерактивним.

Реалізація спільної діяльності, за Л. Уманським, відбувається «за однією з 
трьох моделей: спільно-індивідуальною (коли кожен учасник здійснює свою 
частину спільної справи незалежно від інших), спільно-послідовною (коли 
спільне завдання послідовно виконує кожен учасник) та спільно-взаємопов’я-
заною (коли відбувається одночасна взаємодія кожного учасника з усіма ін-
шими)». При цьому взаємодія є основою діяльності і «передбачає почергову 
та взаємну зміну соціально-психологічних станів, намірів та цінностей співп-
рацюючих» [2, с. 29]. Таким чином, «професійне співробітництво передбачає 
взаємодію представників однієї або різних професій, які виконують комплекс 
взаємопов’язаних, технологічно схожих або відмінних робіт. При цьому діяль-
ність кожного учасника підпорядкована загальній меті та пов’язана з діяль-
ністю інших учасників, що вносить суттєві зміни (специфіку) в перебіг його 
індивідуальної діяльності, а значить, переводить її на якісно інший рівень».

Отже, концепція особистісно зорієнтованого навчання в умовах ін-
клюзивного освітнього середовища передбачає організацію навчальної ді-
яльності фахівцями дошкільної освіти шляхом моделювання, планування, 
практичного навчання з метою стимулювання розвитку самостійності та 
підвищенню навчальної успішності у всього розмаїття дітей.
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РОЛЬ ТЕАТРАЛЬНО-ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В РОЗШИРЕННІ СЛОВНИКОВОГО ЗАПАСУ  
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Поява нових видів діяльності, ускладнення спілкування з дорослими 
та однолітками, розширення кола життєвих зв’язків і відносин, до яких 
включена дитина, призводить до інтенсивного розвитку, по-перше, усіх 
аспектів розвитку мовлення (словника, звукової культури, граматичної бу-
дови), по-друге, його форм (контекстного та пояснювального) і функцій (уза-
гальнювальної, комунікативної, планувальної, регулювальної, знакової). У 
дошкільника складаються тонкі та диференційовані звукові образи слів; 
спостерігаються значні кількісні та якісні зміни в розвитку його словника. 
Щодо мовлення дитини, то в ньому стає не лише більше слів, але й відбува-
ється розвиток їх значень.

Кінцевим результатом навчання рідної мови в ЗДО є формування куль-
тури мовлення та спілкування дітей. Одним із провідних засобів формуван-
ня культури мовлення дошкільників є збагачення, активізація й уточнення 
лексичного запасу рідної мови.

Оволодіння значенням слова є складним завданням для дитини, яка 
має обмежені знання й недостатньо розвинені вміння узагальнювати. За-
своївши будь-яке слово, дитина не завжди розуміє його справжнього зна-
чення та тлумачить його по-своєму, відповідно до власного обмеженого 
досвіду.

Особливості становлення й розвитку словника дітей упродовж до-
шкільного дитинства вивчали науковці: В. Коник, Н. Кирста, Н. Кудикіна, 
Н. Луцан, Ю. Ляховська, І. Непомняща, Ю. Руденко, Н. Савельєва. 

Різні аспекти словникової роботи порушено в дослідженнях лінгводи-
дактів (А.Богуш, Є. Тихеєвої, Л. Федоренко). Проблемі збагачення словника 
дітей присвячено роботи вчених В.Гербової, Ю.Ляховської, О. Струніної, 
О.Ушакової. Натомість результати педагогічних спостережень засвідчили, 
що театрально-ігрова діяльність не знайшла належного місця в практиці 
дошкільної освіти, зокрема й у збагаченні словника старших дошкільників.

Водночас науковці наполягають на необхідності забезпечення актив-
ної мовленнєвої практики засобами різних видів дитячої творчості. Серед-
них – гра-драматизація як різновид театралізованої гри (О.Аматьєва, Н. Во-
долага, Н.Карпинська) та художньо-продуктивна діяльні (Л.Компанцева, 
С.Ласунова, Т.Постоян). У численних працях (А.Аніщук, А.Богуш, Л.Ворошні-



60 61

на, Н.Гавриш, Н.Насруллаєва, Л.Таніна, О.Ушакова)означенівиди діяльності 
виступають як засіб розвитку творчих здібностей дітей та їхнього мовлен-
нєвого розвитку. Учені (Ю. Косенко, Ю. Перенчук, Л. Фурміна) досліджували 
творчі прояви дошкільників у театрально-ігровій діяльності, яка у своїй ос-
нові містить творчий початок і сама по собі є художньою діяльністю.

Вивчення стану означеної проблеми засвідчило однобічний підхід до 
лексичного розвитку дошкільників, що обмежується ситуацією організова-
ного навчання й недостатнім використанням набутих умінь у різних видах 
діяльності (театрально-ігровій, комунікативній).Необхідність збагачення 
словника старших дошкільників зумовлена потребою спілкування дитини 
з оточуючими. Дитина розвивається в діяльності. А саме театрально-ігрова 
діяльність є ефективним засобом збагачення й активізації словника, роз-
витку виразності мовлення.

Отже, виключні можливості театрально-ігрової діяльності зумовлені 
тим, що вона виступає в трьох аспектах: як гра, праця та видовище. Так, під 
час гри відбувається активізація слів; у праці словник дошкільників збага-
чується новими словами; під час видовища – образною емоційно-забарвле-
ною лексикою.
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РОЗВИТОК ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ЗВО

Від належної підготовки педагогічних кадрів, підвищення їхнього про-
фесійного та загальнокультурного рівнів залежить інноваційний розвиток 
освіти та формується суспільне ставлення до неї. Тому актуальною пробле-
мою сучасної психолого-педагогічної науки і практики постає розвиток 
творчої особистості педагога, оскільки від ретельного, зваженого особистіс-
ного підходу до формування кадрового складу освітніх закладів значною 

мірою залежить і розвиток творчої особистості вихованця, учня чи студен-
та. Пріоритетними критеріями готовності педагога до такої роботи є його 
високий інтелектуальний рівень, здатність опановувати, накопичувати та 
ефективно застосовувати у педагогічній діяльності інноваційні освітні тех-
нології, реалізуючи власний творчий потенціал.

На думку С. Сисоєвої визначальним у творчої особистості є взаємо-
зв’язок розвинених, системно пов’язаних творчих якостей, які дозволяють 
досягти людині високих результатів у будь-якій діяльності [3]. В. Моляко ін-
терпретує творчу особистість як людину, яка має: певний рівень розвитку 
творчих здібностей; об’єктивацію цих здібностей у досягненнях; сформова-
ні ціннісні орієнтації та життєві орієнтири, які сприяють процесові станов-
лення, розвитку, прояву, реалізації творчого потенціалу; певну структуру 
характерних рис особистості, що гармонійно поєднується зі здібностями, 
утворюючи індивідуальний творчий стиль діяльності [1]. 

Узагальнюючи підходи названих вчених до сутності творчої особисто-
сті, можна зробити висновок про її визначення як суб’єкта діяльності, на-
діленого певним набором взаємопов’язаних характеристик і ознак, що за-
безпечують творчий характер результатів цієї діяльності. Визначальними 
серед них є інтелектуальні здібності та досвід, творча спрямованість особи-
стості (психічна властивість особистості, яка включає систему спонукань, 
що визначає активність людини), сформовані ціннісні орієнтації, творчий 
потенціал, який є основним ресурсом творчості особистості.

Серед різноманіття наукових підходів до розуміння творчого потенці-
алу особистості, можна виділити найбільш суттєві його характеристики: 

– ресурс творчих можливостей людини, здатність конкретної людини 
до здійснення творчих дій, творчої діяльності загалом (В. Моляко); 

– здатність особистості підходити до конкретної справи нестандартно, 
шукати й знаходити найбільш оптимальні шляхи, ефективні методи вирі-
шення проблем, що виникли (П. Кравчук); 

– творчі можливості особистості, її креативність (Л. Курило) [1]. 
Поняття творчого потенціалу трактується названими вченими як по-

хідне від творчих здібностей, креативності, інтелекту особистості, якості її 
мислення, застосування яких забезпечить найефективніший результат ді-
яльності, як синонім творчої активності, обдарованості, готовності до твор-
чої діяльності.

Творчий потенціал особистості як інтегративної системної якості осо-
бистості, яка включає знання, вміння, психічні якості особистості, такі, як 
креативність, мотивація до творчої діяльності, що, за умови високого рів-
ня їхнього розвитку та взаємозв’язку, стимулюють особистість до активної 
професійно-творчої самозміни та перетворення оточуючого середовища 
відповідно до творчого задуму.
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